



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



柳埠大樱桃已经成为南部山区一张亮眼的名片。

加快培育壮大特色优势产业，农业增效农民增收 济南南部山区描绘乡村振兴新图景

齐鲁晚报记者 夏侯凤超

立足资源 发展乡村旅游

春回大地，万象更新。在济南市南部山区柳埠街道葫芦套村平整湿润的羊肚菌大棚内，一朵朵羊肚菌如同撑起的褐色“小伞”，长势喜人。

乡村要振兴，产业是基础。近年来，济南南部山区依托资源优势，加快培育壮大特色优势产业，带动农业增效、农民增收，激发乡村经济发展新活力，一幅乡村振兴的画卷正徐徐展开。

春日的南山，唤醒了济南的半城山色，也唤醒了柳埠街道黄巢村金玉茶园的百亩茶树。过了一冬的养护期，蓄足了力气的茶树迫不及待地吐出嫩芽，点点新绿缀在苍翠的老叶间，青嫩可爱。做茶的人也忙碌起来，浅耕施肥、茶树修剪、防治虫害、采茶制茶……金玉茶园的主人——李玉兰，也早早忙碌其间。

李玉兰是黄巢村本地人，2005年偶然得知家乡的土地适合栽种茶树，便毅然辞职返乡创业，从此与茶结下不解之缘。2013年，茶园初具规模，李玉兰注册了“黄巢金玉”的商标，又引进黄金芽、福鼎大白、鸠坑等品种，逐步发展成百亩茶园，形成了种茶、采茶、制茶一体化的生产经营模式，茶叶也愈发凸显出“嫩、净、香”的品质特点。

黄巢茶是南部山区乡村振兴的一个缩影。依托青山绿水优势，柳埠街道以采摘踏青、休闲养生度假为主题定位，营造远离城市喧嚣、尽享山水生态之美的品质文旅生活；依托原生态的山水品牌优势，完善文旅养生度假功能，努力打造成为休闲度假康养领域。

据了解，南部山区以实施乡村振兴战略为抓手，以特色旅游线路打造为主线，奋力推进各项工作落实，工作作风持续改进。乡村振兴齐鲁样板村、美丽乡村示范村项目建设的目标逐渐清晰……美好的生态画卷逐步展开。

通过产业带动的乡村振兴建设也在南山快速发展。南山特色产业快速推进，产业结构不断优化，王家峪大樱桃、石匣珍珠油杏、泥东核桃、黄巢板栗等特色种植初具规模，形成品牌。举办梨花节、杏花节、樱桃节等，推动乡村发展。南部山区逐渐形成特色农业、康养民宿、文化旅游三大生态主导产业，实现绿色经济提质增效，为乡村振兴发展提供了坚强支撑，越来越多的群众获得感显著提升。

产业扶贫 腰包鼓了笑容多了

美的不只是南山的景，更有越来越红火的日子。今年以来，南部山



南部山区特产珍珠油杏。

区聚焦产业振兴、扶贫特惠保险、雨露计划、扶贫专岗、孝善扶贫等工作，全面推进实施乡村振兴战略，努力构建“生产美、产业强、环境优、家风好”的乡村发展新格局。

济南市南部山区高而办事处南邱村原是省定贫困村，2017年底，南邱村扶贫工作全面完成，为探索推进乡村振兴奠定良好基础。2020年5月，南邱村深入贯彻乡村振兴战略，以“两山理念”为指引，按照“生态保护绿色发展”的总体要求，动员全体村民入股，成立山东省首家集体性质乡村振兴企业——济南市南邱乡乡村振兴产业发展有限责任公司，南邱村成为“党建引领乡村振兴”发展模式的策源地。

“南邱村泉水粉皮”扶贫产业项目，于2020年6月，入选《济南市扶贫产品名录》，成为济南市“泉水粉皮”加工产业项目唯一入选企业。目前，“泉水粉皮”自动化生产线已完成升级改造，日产能突破6000斤，年产值将突破300万元。

除了原产地的产品能够从南山“走出去”，如今，南部山区通过打造西营二米电商、高而礼记等农村电商，同时积极发展抖音、快手等社交电商模式，以“原产地+直播”方式，将直播放在田间地头，通过“电商平台+网络直播”模式，大力宣传和推介贫困村优质农特产品，南山粉皮、无公害小米、富硒樱桃等成为网红产品，累计实现销售额1000余万元，有力地带动群众增收致富。

通过项目、品牌、产业等，南部山区立足本地资源，将“守底线、谋发展、促振兴”作为基本工作思路，截至2021年底，南部山区享受政策贫困人口3986户7208人，防返贫监测户48户124人，享受政策贫困人口平均年人均纯收入11512元，较2020年提升6.4%，脱贫成效得到巩固提升。

用品牌，实现了从“效益产业”到“高效生态产业”的转变，不断促进绿色产业提质增效。在拉长乡村旅游产业链条的过程中，南部山区也在提升自己的知名度和美誉度，带动村民增收，全面助力乡村振兴。

聚焦民生 百姓生活更幸福

民生无小事，枝叶总关情。在全面推进乡村振兴中，南部山区也在解决农民急难愁盼问题，增强农民的获得感、幸福感、安全感。

南部山区一直把养老服务工作作为一项重要工作来抓，多措并举推进农村幸福院建设。2021年，南部山区新增农村幸福院75处，农村幸福院总数达到136处，覆盖达50%以上，为4000多位老年人提供就餐服务。农村幸福院重点保障农村60周岁以上老人的就餐服务需求。南部山区也将幸福院打造成为农村老年人提供日间照料、休闲娱乐、精神慰藉等综合性照料服务的农村养老服务中心，更好地满足老年人对幸福美好晚年生活的需要。让南部山区广大老年人真正实现老有所养、老有所依、老有所乐。

为补齐基层治理能力短板，提升基层服务能力，发挥社会工作在保障和改善民生、加强和创新社会治理中的积极作用，打通服务群众“最后一米”，南部山区积极建设社会工作服务站，以居民自治为切入点，开展多场形式不同的服务活动，为居民提供专业社工服务，提高基层民生服务能力。

助力振兴产业发展，下一步，南部山区还将打造“三支队伍”。建立乡村振兴产业项目发展智囊团队，邀请国家、省市农科院等不同领域专家学者为南部山区产业发展把脉问诊、出谋划策，确保项目立项上马科学规范，程序建设合规合法。成立南部山区乡村振兴产业发展领导小组，实施项目台账化推进，提高建设速度和项目质量，推动项目加快落地。组建网络营销队伍，开发大美南山小程序，解决市民与村民、需求与供给之间的堵点、痛点，让脱贫村的农产品第一时间到达市民家中，帮助村户增收。



4月14日上午，南山群众期盼已久的、家门口的婚姻登记处在仲宫街道正式落成启用。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 组版：颜莉